

平野，自然原野如夢幻，我獨深處之共饑奇，因織口不更見。

古來有「關中八景」中「草堂歐隱」之一景，由外出處

舌懶，首汎景觀大丁舞闌首近帝邊，號高丁獻禪羅十日願禪顯
典數，味聖教奉安老會，應禪中日文雅，世界味平。懿坐大殿
三百人，味甚圓融通於千類人，總合舉言獻禪羅十日念堂薦知
人氣靈時去恩，又詳資寫獻禪羅十日念堂薦知人氣靈時去恩。

口。

立，甘露草堂寺錄添丁豫頤靈史內容。

從佛陀對戰爭和種族的態度



佛陀對戰爭和種族的態度

(上)

釋迦臥於菩提樹下，起音豈五臘三臘。
萬象齊臻，萬象日昇人來，嚴鉢頭禪。

道元

四、印度詩句

金剛經法力開普度轉。

人們生活在這個形形色色的世界，每個人的所作所為都是在編造着許許多多各自不同的故事，有善惡之分，明晦之別，正邪之差，似乎這個千變萬化的世界無非就是一樁樁小大不同的故事組織而成。佛法雖微妙無窮，博大精深，其實也無非就是一則「世尊拈花，迦葉微笑」的美妙神奇故事而已。佛法正是以這種淺顯易懂的故事，來闡發深邃難測的智慧，藉以指示迷津，導正人心，從而也表明了佛陀的處世態度。

一、佛經故事的由來與功用

昔日的佛陀，悟道以後，爲了令衆生開示悟入佛之知見，說法四十五年，談經三百餘會，大轉法輪，以無數方便，種種因緣，種種故事，演說妙法，揭示真諦，啓示衆生。後來，結集成經，載有數之不盡的故事，人們通過這些故事爲學佛門徑，而悟佛深理，識心達本，轉惑見成真智，轉群迷爲正覺，捨大闇爲光明，正是：「鑿大昏之墉，闢靈照之戶」。儘管釋迦佛已逝去二千五百餘年了，但他所作所說的動人故事，一直激勵着人們止惡行善，棄暗投明，破邪立正，正視生活，具足慧眼，邁向光明。

佛經故事種類繁多，有歷史故事、現實故事、譬喻故事、童話故事、寓言故事等，是佛經重要的組成部份。這些佛經故事豐富多彩，舉不勝舉，是取之不盡，用之不竭的寶藏。微妙難思的佛法，通過故事的顯發，直示佛理，這種以事顯理的權巧，致使理事相融，相得益彰。要想了解佛經故事何其多，只要回顧歷史，追根溯源，便不難知曉佛經故事的出處。

佛教起源於印度。而印度是世界四大文明古國之一，同時也是世界寓言三大發源地之一（印度、希臘和中國合為世界寓言三大發祥地），是一個寓言故事創作非常豐富發達的國家。所以，以研究古印度文化而著稱的季羨林教授說：「印度人民是十分富於幻想力的。從很古的時代起，他們就創造了不少富有幻想又有教育意義的神話、寓言和童話。在神話創造方面，他們不亞於古代希臘人，而在寓言和童話的創造方面，則在希臘人之上。」印度早在上古時期，佛陀未降生以前，就有不可計數的寓言故事廣泛流傳民間，由群衆口頭創作，無文字記載，只是口口相傳，代代相承，經過相當長的時間以後，方有文字記載。印度最早文字記載古代寓言故事的著作有：《故事海》(Kathasaritsagara)、《五卷書》(Pancatantra)、《大故事花束》(Brhatkathamanjari)、《蓋世嘉言集》(Hitopadas'a)。這些寓言故事集，是古代印度人民智慧的結晶，具有深刻的寓意，蘊含着深刻的哲理，啓示人們去覺悟真理，是人類寶貴的財富。

佛經故事與古代印度民間的神話、寓言和童話故事，有着千絲萬縷的關係。因佛陀誕生於古印度，自幼受學《四吠陀》等梵書六十餘種，博覽群典，後出家修道，直至悟道成佛，乃至轉大法輪，終其一生，致力於宣傳他的教義，使佛教得到廣泛傳播和

發展，獨尊於九十六種外道之上，鶴立雞群，衆心歸向。正因為他學識淵博，涉獵古印度眾家之說，為了更好地講經說法，使「四聖諦」易於為衆生接受，令教義通俗易懂，妙趣橫生，衆生喜聞樂見，便隨意取拾古印度的故事，貫串其中，借故事來進行說教。以致後來佛經方面對古印度故事的保存、匯集、加工，起着重要的作用，所以佛經是收集古印度故事的一大寶庫。例如《百喻經》、《雜譬喻經》等都是佛教極好的說教故事。佛經故事除取材於古印度民間故事之外，還有一大部分是佛陀及其弟子因事而作。本文所講的幾則佛經故事，都是很真實的故事。

佛經故事妙用無窮。佛陀以故事來演說佛法妙義，讓人們領悟佛理，是佛陀對機施教的一種權巧方便。故《妙法蓮華經·方便品》中如佛所說：「我以無數方便，種種因緣，譬喻言辭，演說佛法。」又此經的《安樂行品》亦云：「以諸因緣，無量譬喻，開示衆生，咸令歡喜。」由此觀之，便知佛陀運用故事的功能之所在。正如《百喻經》中的偈語所曰：「如阿伽陀藥，樹葉智者取正義，戲笑便應棄。」這首偈語淋漓盡致地闡述了佛經故事的大用。意思是說，佛教故事就如同阿伽陀藥（阿伽陀，此是梵語，譯為普去、無價、無病、丸藥，或作不死藥，意為此藥功兼諸藥，功效無窮，價值無量，施設此藥，普去衆疾；如服此藥已，更無有病），這種藥原是用樹葉裹着，取藥治療病毒，藥被塗完之後，樹葉就被扔掉了；戲笑風趣的佛經故事就像是包裹着藥物的樹葉，深刻的含義正寄寓其中，而明智的人應取其正義，戲笑理應拋棄。可見，佛經故事何等重要，可以去邪歸正，可以診治人心，不能等閒視之。一言以蔽之，佛經故事所透示的是佛

法，顯示的是真理，是救世之良方，是救人之妙藥。

過：「佛教是救世之仁」。

一、消弭戰爭，主張和平

(一) 慈悲救世

佛陀所說的故事，洋溢着他所倡導的幾種最基本的道理，主要是：反對戰爭，主張和平，犧牲自我，慈愛衆生，剋制貪欲，禁戒殘暴等人類最光輝的思想。以下從一些佛經故事中採擷幾則生動的故事，奉獻給這多災多難的世界，促進世界和平，人民安樂。把佛陀「無緣大慈，同體大悲」的情懷，帶給這淒涼冷漠的世界；把佛陀的智慧之光，送給這黯淡無光的世界，讓世界永遠充滿仁愛，充滿光明。

早在兩千五百多年前，佛陀就反對戰爭，主張和平，提倡仁愛。當時，印度戰爭頻繁，強國侵吞弱國，戰爭此起彼伏，人民遭受刀兵之災，苦不堪言。佛陀對此深有感觸地說過：「惡中之惡者，於瞋復生瞋，能於瞋不瞋，為戰中最勝。」他指出了戰爭最為惡毒，最為殘忍。他之所以要出家修道，是因為感悟人世的生老病死、弱肉強食等痛苦，為此而出家，探求解決人生痛苦之法，從而告誡人們「知苦斷集，慕滅修道」，是解脫的根本。他時常奔走各國之間，傳教佈道，令國王歸信佛法，阻止了許多戰爭，化險為夷，成為倍受歡迎的和平使者，因此為後世留下許多阻止戰爭的故事。其中就有一則故事，佛陀講給阿闍世王使臣禹舍「長壽王仁義至篤」的故事，致使阿闍世王放棄了戰爭，化干戈為玉帛。由於佛陀愍念蒼生，慈愛所有物命，不被殺害，通過故事的說教，平息了這場戰爭。所以，近世孫中山先生生前曾說

「長壽王仁義至篤」的故事是來源於《長壽王經》。故事是說：

從前有位菩薩為國君，名曰長壽。王有太子，名曰長生。治國以政，刀杖之惱，不加吏民，風雨調順，五谷豐熟，國泰而民安。但有一隣國之王，不修正治，國民貧困。而這位治行暴虐的君主，視長壽王國饑饉豐樂，而無兵革之備，便想攻奪其國。遂興兵而至長壽王國界。其國邊關吃緊，國內臣民人心惶恐不安。文武大臣白王曰：「彼貪王興兵而來，欲攻明王之國，唯願預備。」長壽王召集群臣而告之曰：「彼所以來者，但貪我國人民倉谷珍寶耳。若與其戰，必傷吾民。夫爭國殺民，吾不為也。」群臣曰：「臣等皆曉習戰法，必能勝彼，不使明王之兵，為彼所侵也。」王曰：「若我勝彼，即有死傷。彼兵我民，俱惜壽命。愛我害彼，賢者不為也。」群臣不聽，舉旗發兵，出往界上，逆而距之。

長壽王愛惜臣民之命，不願出兵抵禦，而群臣以報國之勇，卻要拚殺疆場。在這緊急時刻，眼看便是一場屍橫遍野，血流成河，慘絕人寰的戰爭即將降臨，兩國將有無數士兵死於這場慘酷的戰爭，遭受刀兵之苦和生離死別，多少人因這場戰爭失去骨肉同胞而悲痛欲絕。正如唐朝文人李華在《弔古戰場文》中所說的那樣：「蒼蒼蒸民，誰無父母？提攜奉負，畏其不壽；誰無兄

弟？如足如手；誰無夫婦？如賓如友。生也何恩，殺之何咎？」

長壽王乃謂其太子曰：「彼貪我國，故來攻我。今群臣以我故，欲逆而距之。夫兩敵相向，必有缺傷，今欲與汝俱委國亡去。」於是長壽王與太子爲了保全臣民免遭涂炭，棄國而去，幽隱山間，讓國與隣國，隣國長驅直入。兩國皆免刀兵之難，都保全了廣大民衆的安樂家園。

隣國之暴君，遂入其國，得長壽王金千斤，錢千萬。有一婆羅門貧鄙之道士，在長壽王幽隱處相遇，他遙聞長壽王樂善好施，周濟貧苦及鰥寡孤獨，便向長壽王乞求錢財，用自生活。長壽王默然自念：「此婆羅門道士遠道而來，向我乞財，正值我失國，身無長物，無以相送，如讓他空手而去，一無所得，甚可哀念，怎麼辦呢？」長壽王頓生惻隱之心，愛民如子，便說：「我聽聞貪王要捉拿我，詔示天下：能把長壽王人頭砍下拿來，當以重賞。請你把我首級砍下，可得重賞。」婆羅門說：「我遙聞大王勸富濟窮，故來乞求。我只要少許錢財，以養活命即可。今遇大王不幸失國，自嘆薄福。現在你叫我把人頭砍下，去換重賞，可我不敢承命。」這位菩薩心腸的長壽王卻說：「人生一世，難免一死，願以身相施，爲何辭讓？今若不取，後有來者，我還是布施他人，你不如趁早取下我的人頭。」婆羅門說：「我不忍心殺大王。大王若有弘慈之意，一定以首級性命相送，希望能隨我去見貪王。」王即隨往，至城門外，五花大綁，暴君貪王聞言大喜，賜金錢與婆羅門，婆羅門得錢而去。

貪王乃遣人馬於街頭道邊，欲燒殺長壽王。長壽王的一些舊群臣上諫貪王：「我等是故君之臣，今當終歿之時，願備少許酒菜佳餚遣送。」貪王念群臣等是長壽王之舊臣，聽之允諾。群

臣皆哽咽涕淚前來餞行，人民含淚立於道邊，觀者皆言：「王枉死」，廓邑草野，莫不呼天。

其太子長生時亦立於道邊，聽聞人語，知父爲貪王所得，便扮裝樵夫擔柴於街市賣之，間雜在人群之中，擠到人群前列，看見父王被繩索縛綁，劊子手點火欲燒，心如刀割，悲痛欲絕。父見長生，恐其瞋恚，爲父報怨。父乃仰天嘆曰：「夫爲人子，欲爲至孝，使汝父死而無恨，慎莫爲汝父報怨，即汝父樂死而不慢。若違父言行，殺害他人，即令汝父死有餘恨。」他以此言來示意太子。太子聞言，不忍見其父死，因而還山。長壽王遂被燒殺。

這段一字一淚一血的感人故事，說明了菩薩的偉大，能慈愛衆生，犧牲自我，不忍看到可怕的戰爭帶來山河破碎，人民塗炭，死於無辜滿目瘡痍的景象。這正是菩薩「不爲自己求安樂，但願衆生得離苦」的精神，代表了大乘佛教救世仁愛的思想，表明了佛陀反對戰爭，主張和平的願望，爲人類探求和平指明了方向。

衆所周知，戰爭是野蠻的、愚昧的、無人性的。若兩國殊死拚殺是解決戰爭唯一的辦法，那麼最後因戰爭而導致兩敗俱傷，死傷無數，國破家亡。即使一國打敗另一國，所得的只是焦土一遍及荒坟遍野，人煙稀少，草木不生，五谷難種，荒廢的國土，又有何意義？長此以往，人們爭戰不休，國無寧日，天下動蕩，民不聊生，人們對所依居的世間覺得無甚可靠的希望，苦海茫茫，身無依恃，心無依歸，不能安然生活。於是，人類急欲覓得一安心定性的真理。真理在哪裏？唯有在宗教中尋找真理。

宗教爲人生安身立命之本，爲宇宙人生眞理所在。人生於困惑時，必求於宗教；於痛苦時，必求於宗教；世界和平，必求於宗教；人民安樂，必求於宗教。因爲，宗教可以淨化人心，調和人們的性情，化解人們之間的矛盾，統一人們的意志，使人改惡向善，知惡不爲，知善進取。所以，近代梁啓超居士則說：「無宗教則無統一，無宗教則無希望，無宗教則無解脫，無宗教則無忌憚，無宗教則無魄力。」因此之故，人民能統一，前途有希望，心靈得解脫，文化能發達，教育能盡善，環境能盡美，國家能強盛，則不可無宗教。

然而，宗教之中，佛教所說思想最爲合理。所以英國大哲學家羅素在講宗教優勝問題時說：「各宗教中，我所贊成的是佛教」（見《名人演講集》）。因爲，佛教的「無緣大慈，同體大悲」的思想，是救世之要道，也是格正人心之秘訣。所謂「慈悲」，「慈」者，與人爲樂，「悲」者，拔人之苦，視一切衆生與自己同體。菩薩慈悲，是說菩薩救度衆生能捨棄自己的一切，乃至頭目肝腦都能慈悲施捨，不求答報，無私奉獻，具有「人溺己溺」的博大心懷。

當今之世，戰爭四起，社會動亂，白色恐怖，搶劫販毒，槍殺陷害。其中，戰爭尤爲殘酷，給人們帶來痛苦最大，或血肉橫飛，喪身殞命；或屋毀家破，流離失所，無衣無食，饑寒交迫。究其原因，是人們迷失良知，貪心無足，縱欲無度，私欲難填，逞強好勝，橫行霸道，無惡不作，只知自己，不知有人，失去慈悲之心、仁愛之懷，從而導致社會混亂。近代淨土宗十三代祖師印光大師曾有感於世道衰微，人心不古的現象，而感嘆道：「近來世道人心，日趨日下，各懷我見，互相競爭，以致刀兵連綿，

無時靜謐。」人有三大毒素，便是貪、瞋、痴三毒，此病毒甚深，唯有用佛法來對治。布施度貪欲，慈悲度瞋恚，智慧度愚癡。貪心是罪魁禍首，由貪心起，貪而欲取，取而不得，頓生瞋恨，便發愚癡，興師入侵，引發戰爭。如若人人「勤修戒定慧，息滅貪瞋痴」，心懷慈悲，那麼戰爭無有。所以，探索和平的和蘭弗朗幾博士說：「世界戰亂之根，由於人類貪嫉權利思想之過高，遂發爲暴毒爭戰之至慘。在摩西十誡亦列爲深戒，杜其欲望，然義非究竟，故莫能收弭兵之效。獨佛說無非究竟，戒律尤爲精切。今後苟佛教普及，世界大同，拭目可俟。」

在當今這個動亂的世界，如若以佛陀「慈悲」思想淨化社會，格正人心，以長壽王的菩薩精神，化干戈爲玉帛，好生惡殺，戒殺延生。人人學菩薩、行菩薩、作菩薩，爲善最樂，助人法喜，人人擁有一顆仁愛之心，天下歸仁，那麼世界充滿仁愛之風尚，世界將變爲「人間淨土」，使人類真正幸福，使世界徹底和平。正如《朝時課誦》偈頌中所贊頌的那樣：「三塗八難俱離苦，四恩三有盡霑恩。國界安寧兵革銷，風調雨順民安樂。」

(二) 化解怨仇

長壽王的故事並沒有就此結束。貪王燒死長壽王，太子長生與貪王結下不共戴天之仇，仇深似海。人們會說：太子長生理當替父報仇，方解心頭之恨。是否如此呢？請看故事的發展結局。

太子長生還山之後，思念父王欲絕，常常自念：我父仁義至篤，至死不恨，而此貪王心狠手毒，不別善惡，枉殺我父。我父

雖有慈惻淳仁之心，死而不恚，然我不能忍也。我若不出殺此貪王，我終不苟生於世上，不報殺父之仇，枉爲人子。遂出山改名換姓，來到城中，給一大臣之家種菜，並能作甘美飲食。一天，此大臣請貪王至家，大擺酒筵。王食甘甜可口之佳肴，稱贊不已，因問：「誰作此食？」臣對曰：「臣前賈一人，能作此食。」王遂請之入宮，使作飲食，成爲御饌之師。

入宮後，貪王問長生：「你喜歡打獵嗎？」長生對曰：「臣從小就好狩獵。」王便敕令長生一同外出行獵。適入山林，便見走獸，王與長生馳騁追逐。轉入深山密林之中，迷失道徑，不能得出。迷路三日，人疲馬憊，貪王因而下馬，解下寶劍交給長生說：「我甚疲極，汝坐，我欲枕汝膝臥。」長生答應，貪王便得臥入眠。長生時機已到，爲父報仇雪恨，近在眼前。長生便三次拔劍欲殺貪王，因憶及父王臨死之時，諄諄教誨，不復報怨，勿違慈父絕歿之教。遂棄劍於地，無復殺王之意。貪王醒後，長生對王說：「我是長壽王太子長生，我本想殺死大王，以報父怨。念我父臨死之時，再三殷勤囑咐，不使我報怨。而我愚痴，故欲違父之言。然詳思父教，懇惻殷勤，不敢違之，是故今投劍於地，以順父言。如今自告，願大王誅伐我身，早滅其惡意，永絕殺念。」貪王聞言，自悔不已，悔恨當初：「我爲凶逆，不別善惡。賢者父子，行仁淳固，至死不轉。而我貪酷，初不覺知。今日命在你手，你懷仁慈，不違父言，而不相害，誠感厚潤。眼下迷路，不知所歸。」長生言：「我知道徑，故來迷惑大王，欲報父怨罷了。」

長生遂與王俱出林外，便見群臣散滿密林，四處找覓大王。王問群臣：「你等能認識長壽王太子長生嗎？」群臣之中，有不

識者答言「不識」。中有識者，昔受長生太子之恩，恐貪王殺之，也言不識。王便指示說：「這就是長生。從今日始，我回我的本國，願以此國還歸太子。從今日始，長生爲我兄弟，若有他國來相侵奪，當相救助。」王遂率臣兵歸其故國。

長壽王善教其子，儘管被貪王所殺，但不以怨報怨，無慢無悔，死而無恨。其子長生聽父之言，遵父教誨，不復報怨，化解怨懟，最爲至孝，最爲至善，可謂「菩薩人也」。

古人云：「怨家宜解不宜結」。如若怨怨相報，相互慘殺，結下怨仇，那麼怨怨相報何時了呢？

而覺悟有情的菩薩，卻能「以德報怨」、「怨親平等」。菩薩旨在「上求佛道，下化衆生」，毫不利己，專門利人，無私無欲，無憎無恨，無怨無懟，逢苦不悶，逆來順受，難行能行，難忍能忍，難解能解。菩薩是人間的救星，衆生的依靠。菩薩立足人間，以利人成佛爲宗旨，將一切衆生從煩惱、痛苦、愚痴中救度出來，而達到究竟安樂和徹底覺悟。

佛陀講說這則故事，就是在告誡人類如何去消除戰爭，世間和平，彼此之間睦隣友好，和睦共處。佛陀希望人人都來學作菩薩，覺世覺人，廣行菩薩道，利樂一切有情！

佛陀在世時，如是說，如是行。一次，琉璃王興師入侵迦毗羅衛國。而迦毗羅衛國是佛陀自己的祖國，是生他養他的國土，是個弱小的國家，根本抵擋不過強國的侵略。身爲迦毗羅衛國太子的佛陀，此時他已證道成佛，但爲了國土的完整，人民的安樂，便挺身而出，在琉璃王率兵經過的路上靜坐，來阻止這一場戰爭的發生。根據印度的習俗，大軍出動如遇見了沙門，只得偃

兵不戰。琉璃王一看，阻道的是慈悲的佛陀，只好退兵。琉璃王第二天、第三天再度出兵，佛陀仍然靜坐在赤日炎炎之下，以此來感化琉璃王，換得和平。

琉璃王於是來到佛前，對佛陀說：「烈日酷暑，坐於道中，身受其苦，請您坐到那邊有樹蔭的地方，較為陰涼爽快。」琉璃王的意思是希望佛陀離開此地，以便軍隊前進。佛陀於是說：「親族之蔭勝餘蔭」。意思是說，親族的庇蔭，勝過樹木一切之蔭涼。人民失去家園，無家可歸，白天暴曬烈日之下，夜晚臥於路邊，豈不是更痛苦嗎？哪有蔭涼可言。大王當知，人皆有骨肉同胞，安樂家園，損人利己，吞並他國，傷失道義，良知何在？大王若不退兵，我誓死不離此地。琉璃王被佛感化，率軍回國，打消侵吞迦毗羅衛國的欲念。

佛世之時，佛陀奔走列國之間，用佛法度化各國君王，調和各國間的矛盾，使得諸國君王皆歸信佛法，改惡從善，成為有名的「八王之師」。八個國家君王，皆禮佛陀為國師，以佛法治國，國家興旺發達，人民安居樂業，是故「平天下需要佛法」。

世界要和平，種族要平等，是人類亟需救濟的問題。美國政治家喬治萬雷氏宣呼：「現在世界是亟需救濟。但只有從佛的光明和佛的聖法，人們才可以得到真的救濟，便是真的解放和自由。」

佛教是世界三大宗教之一，而佛陀是人類共尊的導師。佛陀的教導和慈訓，是把智慧之光投向迷昧的衆生，利樂衆生，普渡衆生，對人類有無限的補益。就連一位回教徒的學者也說：「佛陀並不是僅屬於佛教徒的，他是屬於全人類的，他的教導對全人類都有益。」又何嘗不是呢？

在當今世界，種族歧視尤為突出，所以提倡「種族平等」就十分重要。

早在公元前五、六世紀的印度，種族制度森嚴，實行的是一種世襲的種姓制度的社會。但佛陀生在當時社會裏，極力反對種姓制度，主張「四姓平等」，乃至「一切衆生平等」的教義，勇

讓我們來追溯歷史，尋覓佛陀「平等」的思想。

(未完待續)

敢地抗議不合理的社會，使得被壓迫和被剝削的卑賤種姓得到自由解放，這是何等的偉大。佛陀以他特有的博大智慧，無碍辯才，以及莊嚴的威德，戰勝了以「梵天驕子」而自居的婆羅門貴族，打破了牢不可破的階級制度。他所採取的方式，是人類歷史上史無前例的一大史事，實為難能可貴。所以，近代革命思想家章太炎先生會說：「昔日的平等之說，起於佛氏」。他還說：「佛教最重平等，所以妨礙平等的東西，必要除去。」再者，梁啟超先生在《論佛教與群治之關係》一文中也會指出佛陀創教之目的時，他說：「其（佛陀）立教之目的，則在使人人皆與佛平等而已」。由此看來，佛陀是人類首倡「平等」思想的開拓者，也是世界上最早為爭取「平等」而奮鬥的最偉大的革命家。